

書選

《銀簪子：終究，我得回頭看見自己》 蕭菊貞著，時報文化，2001年

...《銀簪子》就好像一個開關，喀擦一聲，打開了他們藏在心底的那個抽屜，於是，我們彼此分享..... 蕭菊貞

很久沒有看到這樣的一本書了——迫不及待的想一口氣看完、但又捨不得翻至最後一頁。終究還是看完了，心中竟有些許的不捨與悵然。不捨的是文章中細膩的感情流露、真情告白；悵然的是那因戰爭而離鄉背景、在臺灣落地生根但如今卻已被遺忘的一群老人們。《銀簪子》就是這本令我愛不釋手的書。

以《紅葉傳奇》及《銀簪子》分別榮獲1999年及2000年金馬獎最佳紀錄片的導演蕭菊貞，將其父親的一生為點，進而擴展至外省退伍老兵的生活點滴，鋪陳出父執輩那一代的失落與無奈，亦道盡了生命的意義與價值，是為紀錄片《銀簪子》的主軸。而本書則是更生動的以半自傳的方式闡述蕭菊貞及紀錄片《銀簪子》的拍攝點滴。

或許是所謂「外省第二代」的身份，讓我在閱讀本書中，時時想起自己父母及長輩的境遇，進而感動萬分。在標榜著「新臺灣人」意識的臺灣社會中，《銀簪子》這本書無疑是一本令人深省的作品。(文/宇情)

■相關網站

http://www.readingtimes.com.tw/books/book_basic.asp?pclassid=BQ&id=BQ001

《Net and Books》

兼顧網路和書籍兩種不同閱讀型態的需要而出版的《Net and Books》，嘗試跨越閱讀的界限重新探索閱讀，而讀者也跨越了界限找到閱讀的樂趣。

<http://www.netandbooks.com>

《中國學術名著提要歷史卷》姜義華編，復旦大學出版社，1994年

中國學術博大精深，隨著時代的改變，各種學術的著作也越來越豐富，然而要讀遍所有的著作似乎就不大可能。於是自明清以來，就有人從事提要的編

寫工作，其中，以清朝的《四庫全書總目》為最大宗。

時至今日，《四庫全書總目》所收的書已不敷使用，加以《四庫全書總目》以文言寫成，並無標點及注釋，令許多人望之卻步。有鑑於此，上海復旦大學集合專家編纂了《中國學術名著提要》這套大型工具書，收錄年代從商、周至現代(一九四九年止)，共分文學、藝術、歷史、哲學、宗教、經學、經濟、政治法律、教育和科技等卷，每卷又依各體例分各細類。此次介紹為「歷史卷」。

本書收錄先秦至一九四九年以前中國史學之史學名著，計二百六十部(不包括附著)。並按中國史書傳統分類法編次，依序為正史、編年、紀事本末、別史、雜史、傳記、史鈔、史考、史評、典章制度、地理、金石與目錄共十一類。各書分別解說其內容大要，包括書名、卷數、版本、作者、寫作經過、成書年代、內容大要、學術影響和研究情況等。

使用方法則是看您要查的書是分在哪一類，好比《左傳》，大家都知道是編年體，不會找錯。但是對於一些不知道分類的書，像《東華錄》、《歸潛志》等，不具專業學科背景的人不知道是分在哪一類，這時，就得請您依目錄慢慢尋找，因為這本書並沒有做索引，供使用者利用。

另外，要特別注意的是，當一本書有異名、別名時，雖然在正文中會列出來，但在目錄中，只會列一個名稱，例如《漢書》，又稱《前漢書》在正文中兩個名稱都有列出，但在目錄中卻只列《漢書》一詞，因此在使用上要稍加注意。(志工 賴曉萱撰)

訊息

推薦圖書到館清單

光明之子·百萬年神殿·卡德墟戰役·皇后之愛·洋槐樹下·英國工人階級的形
成·社會科學的理念·社會學理論的產生·布迪厄論電視·屈辱·麥可 K 的生
命與時代·現代汽車引擎·雷射原理與量測概論·應用電磁學·城邦暴力團·2061:
太空漫遊·芳香療法精油寶典·芳香療法配方寶典·香精活用大事典·徐渭·比
較文學賞析·JAVA 演算法·書架：閱讀的起點·香精療法情緒心理配方寶典·
芳香療法大百科·莎翁學院·傅科擺·看不見的新大陸·錢德勒偵探小說系列
1-10